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STRUTTURA

3 domande aperte 

(teoria generale)

1 esercizio 

(reddito e capitale)

10 test a risposta multipla 

(tutto il programma)



VALUTAZIONE

• Domande : 15 (3 x 5)

• Esercizio : 5 (1 x 5)

• Test : 10 (1 x 10)

• TOTALE : 30

• Orale sempre facoltativo, riservato a chi 
supera la prova scritta ( >18 )



Linee guida

• Scrivere chiaro

• Scrivere in italiano

• Centrare la risposta

• Gestire tempo (1h totale) 

• Gestire spazio (1 pag./domanda)

• Rileggere 

• Portarsi una calcolatrice



DOMANDE APERTE

1. La prospettiva di osservazione dell’economia aziendale 
nell’ambito dell’economia generale, con particolare 
riferimento al concetto ed alle caratteristiche dell’azienda

2. Reddito di periodo e reddito totale: modalità di calcolo e 
significatività

3. Il circuito dei finanziamenti. Relazione tra fonti e fabbisogni
4. Utilità delle diverse concezioni inerenti il significato e le 

caratteristiche dell’azienda
5. I principi di competenza e prudenza e l’attendibilità dei 

valori di bilancio
6. Il circuito degli investimenti. Andamenti economici e 

finanziari  



Domanda 1

• Cosa studia l’economia  “generale”

• Cosa studia l’economia aziendale

• Il rapporto tra istituto e azienda

• Il concetto di azienda

• Le caratteristiche dell’azienda 



Domanda 2

• Definizione di reddito totale

• Formule di calcolo del reddito totale

• Definizione del reddito di periodo

• Formule di calcolo del reddito di periodo

• Utilità del concetto di reddito di periodo



Domanda 3

• Definizione di circuito dei finanziamenti

• Classificazione delle fonti

• Definizione di fabbisogno di finanziamento

• Relazione tra fonti e fabbisogno

• Esempi 



Domanda 4

• Concetto di azienda

• Definizioni a confronto: azienda come istituto 
economico, azienda come ordine economico 
dell’istituto

• Utilità delle diverse definizioni

• Caratteristiche delle aziende

• Esempi 



Domanda 5

• Definizione del principio di prudenza

• Definizione del principio di competenza

• Soggettività del reddito di esercizio
• Significatività dei valori di bilancio

• Esempi 



Domanda 6

• Definizione di circuito della produzione

• Definizione di circuito dei finanziamenti 
concessi

• Definizione di circuito degli investimenti

• Andamento finanziario

• Andamento economico



Cassa 5000

Crediti v/clienti 2000

Materie prime 800

Prodotti finiti 600

Immobili e macchinari 4000

Capitale di proprietà 8750

Debiti v/fornitori 1500

Mutui passivi 2000

Passività Presunte 150

Al tempo tn-1, l’azienda X presenta la seguente situazione 



Durante il periodo Tn-1/Tn, l’azienda X svolge le seguenti operazioni

• Acquisto di servizi per un valore di 800,
con pagamento metà in contanti e metà ad un anno;

• Vendita di prodotti finiti per un valore di 4000,
pagamento per metà in contanti e per metà dilazionato ad un anno;

• Pagamento di salari e stipendi in contanti per un valore di 500;
• Pagamento in contanti della rata del mutuo per un valore di 200

(150 quota capitale, 50 quota interessi);
• L’1/11 viene sottoscritta una polizza assicurativa

per l’importo complessivo annuale di 1200.
Il pagamento della polizza è posticipato;

• Si ritiene di non incassare una parte dei crediti per un valore di 100;
• Si ritiene di dover sostenere costi futuri per interventi

in garanzia per un valore di 200;
• L’1/9 viene sottoscritto un contratto annuale di manutenzione

del macchinario per l’importo complessivo di 2400.
Il pagamento è anticipato.



Inoltre a fine esercizio si valutano:
• Gli immobili e macchinari per un valore di 3500
• Le rimanenze di materie prime per un valore di 900
• Le rimanenze di prodotti finiti per un valore di 500

Si proceda al completamento dei prospetti di reddito e 

capitale e 

si calcoli l’autofinanziamento 

con il metodo Reddituale Indiretto, evidenziando 

Capitale Autogenerato e Capitale Rigenerato.



Prospetto del reddito

R.I. materie prime 800

R.I. prodotti finiti 600

R.I. immobili e macchinari 4.000

Servizi 800

Salari e stipendi 500

Interessi passivi 50

Costi di integrazione 200

Perdite su crediti 100

Costi di garanzia 200

Costi di manutenzione 2.400

Utile 850

TOTALE 10.500

Ricavi di vendita 4.000

Costi di rettifica 1.600

R.F. materie prime 900

R.F. prodotti finiti 500

R.F. immobili e macchinari 3.500

TOTALE 10.500

Componenti negativi Componenti positivi



Prospetto del capitale

Attività Passività e 

capitale di Proprietà

Cassa 3.500

Crediti 4.000

R.F. materie prime 900

R.F. prodotti finiti 500

R.F. immobili e macchinari 3.500

Risconti attivi 1.600

TOTALE 14.000

Capitale proprio

Debiti v/fornitori

8.750

1.900

Mutui passivi 1.850

Passività presunte 450

Ratei passivi 200

Utile 850

TOTALE 14.000



Calcolo dell’ Autofinanziamento

UTILE + costi futuri presunti +

perdite future presunte + costi ffr =

850 + 200 + 100 + 500 = 1.650



Test a risposta multipla, ESEMPIO
1) Il consumo di materie prime è dato da:

a)rimanenze iniziali di materie + acquisti - rimanenze finali di materie

b) rimanenze finali di materie + acquisti – rimanenze iniziali di materie

c) rimanenze finali di materie + rimanenze iniziali di materie – acquisti

d)rimanenze iniziali di materie - acquisti – rimanenze finali di materie

2) Perché un rateo attivo viene iscritto nell’attivo dello Prospetto del Capitale?

a)rappresenta un’utilità acquisita ma non ancora utilizzata

b)rappresenta un diritto a riscuotere per un servizio già erogato

c) rappresenta un ricavo anticipato rispetto all’erogazione del servizio

d) rappresenta un impegno a pagare per un servizio già utilizzato

3) I mercati di approvvigionamento

a)sono quelli cui sono destinati i prodotti dell’azienda

b)sono costituiti dai potenziali acquirenti di prodotti finiti

c) sono costituiti dai potenziali fornitori dell’azienda

d)non comprendono il mercato del fattore lavoro

4) Il pagamento in contanti degli stipendi genera:

a)Un costo ed un’uscita

b)Un costo ed un’entrata

c) Un ricavo ed un’uscita

d)Un ricavo ed un’entrata


